



● 重点关注

# “组团式”援藏援疆培养万余名骨干

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 特约通讯员 武慧媛）“铃铃铃……”深夜，一阵急促的电话铃声将北京大学第三医院妇产科刘春雨医师从睡梦中惊醒。“刘老师，手术室有个孕妇，已经做了剖宫产，但是现在大出血，我们不知道要不要切子宫？”

对于刘春雨来说，这只是最平凡不过的夜晚。在她援藏的一年期间，每天夜里都是备叫状态，随

时待命紧急抢救危重产妇。她还在藏区开设第一个产科高危门诊，为孕产妇找到了线上孕妇学校，在受援科室开展产儿联合查房、多学科会诊、新生儿窒息复苏培训等。

自2015年至今，北京大学医学部先后选派七批共145名组团式援藏医疗人才赴藏，共支持西藏自治区人民医院22个临床学科、1个医技科室、5个管理部门。

“医疗人才‘组团式’支援工作是党中央关注边疆民族人民群众的重要举措，是促进民族交往交流交融的重要载体。”近日，在国家卫生健康委就党的十八大以来医疗人才“组团式”援藏援疆工作进展与成效举行的新闻发布会上，国家卫生健康委医政医管局副局长李大川介绍，医疗人才“组团式”援藏援疆以来，已向西藏、新疆选派高水平医疗人才

2500余名，精准培养不同层次医疗骨干1万余名。

国家卫生健康委与中央组织部等共同组织实施医疗人才“组团式”援藏援疆工作，先后确定了西藏“1+7”和新疆“7+1”地市级及以上医院，去年又将西藏的13个县人民医院纳入支援范围。7年多来，有效提高了受援医院医疗服务水平，培养了一大批医疗人才，探索出一条加快西藏新疆卫生健康事业发展的新路子。

截至2021年底，西藏受援医院开展三、四级手术占比达56%，危急重症患者抢救成功率98%，已有419种大病不出自治区，2413种一般病不出地市，小病不出县区就能得到治疗。新疆8家受援医院实现了一批重点专科“从无到有”“从有到优”的转变，已有332种急危重症不出自治区，1914种常见病不出地州市。

● 医师报·理事会

## 河北医科大学第三医院 “中国医师节”庆祝活动举行

医师报讯（通讯员 武泽皓）8月19日是第五个“中国医师节”，河北医大三院党委举行中国医师节庆祝活动，传递医院对医务人员的关心关爱。

河北医科大学第三医院党委书记张振宇，党委副书记、院长侯志勇等院领导深入临床一线，看望广大医师，并通过视频形式，慰问了援疆援外和驻点帮扶医师代表。

张振宇在讲话中指

出，广大医务人员以人民健康为己任，战斗在救死扶伤第一线，未来要继续坚持人民至上、生命至上，投身医院改革与发展实践，以优异工作成绩迎接党的二十大胜利召开。

庆祝活动会现场，为老专家代表献上鲜花以表敬意。文艺演出环节医师代表结合自身经历讲述医者故事，表达了对卫生健康事业的热爱和身为医师的骄傲。

## 湘潭市中心医院 一场特别的活动

医师报讯（通讯员 张红斌 彭秋香）日前，湘潭市中心医院由该院医务科牵头举办了一场与医疗领域相关的法律知识学习活动，来自该院的200多人聆听了讲座。湖南省医学会医鉴办主任、湖南省法学会卫生法研究会副会长宋冬春与人和人律师事务

所律师陈彩虹分别进行了“好的病历在推动医院高质量发展中所起的作用”“民法典时代医疗活动法律风险防控”专题讲座。

湘潭市中心医院相关负责人表示：“这两个讲座对我们的医生进行了很好的法律知识普及和业务促进，既非常专业又接地气。”

● 医院新闻

首都医科大学附属北京佑安医院

## 为7岁SOS患者成功实施TIPS治疗

医师报讯（通讯员 朱桐）日前，首都医科大学附属北京佑安医院肝病与肿瘤介入治疗中心二科李建军主任为一名特殊的SOS小患者完成了全麻下TIPS治疗。

故事还得从一年前说起。

小患者在当地医院诊断为“免疫性血小板减少性紫癜”，在接受药物治疗后血小板绝对值仍不稳定。6个月前开始口服中药（内

含土三七成分）治疗。2022年6月19日，患儿出现腹胀、尿少、黄疸等症状。赴北京就医，诊断为“肝窦阻塞综合征（SOS）”药物治疗后病情仍无明显改善。

来到北京佑安医院行经颈静脉肝内门腔静脉分流术（TIPS）治疗。TIPS术后3天患儿腹水量明显减少，术后7天腹腔积液引流管拔除，术前明显膨隆的肚子已完全变平。

● 图片新闻

## 00后男护士手语化解急诊聋哑夫妻难题



8月29日，淮安市第二人民医院急诊科来了一位40多岁的男性患者，刚入院时患者就捂着腹部，表情痛苦，当医务人员询问他症状时，患者却摆摆手，指了指自己的嘴巴，旁边的家属也指指嘴巴和耳朵，茫然且无奈。刚入职的急诊与重症医学科赵鹏护士发现了这一情况，急忙走上前，用熟练的手语与患者家属沟通，原来“00”后的赵鹏此前在网络上自学过手语。

图/文 扬子晚报

● 行业动态

## 吗啡纷争案入选《中国缓和医疗发展蓝皮书》

医师报讯（融媒体记者 陈惠 张玉辉）“吗啡医疗纷争案”入选北京生前预嘱推广协会编纂《中国缓和医疗发展蓝皮书（2019—2020）》，这是第一部全面描述并讨论我国缓和医疗事业发展的纲领性文件，受到业内专家学者和社会各界的广泛关注。

在《中国缓和医疗发展蓝皮书（2019—2020）》

第六章，中国香港特别行政区舒缓治疗的发展：全港服务状况调查报告（2006—2015）引用了一个案例，《多重启示——一例安宁疗护“吗啡案”引发的思考》。

事情经过：2016年，一名胃癌术后患者住进北京某医院肿瘤科，医院给予镇痛、平喘等姑息治疗，其中包括注射吗啡，但患者终

因呼吸衰竭死亡。时隔半年，患者家属以医生“过量使用吗啡”为由，将医院告上法庭，索要赔偿。

2016、2017年《医师报》组织了2次吗啡使用的临床与法律问题研讨会，前后发布了40人次专家参与的16次报道。

2017年5月17日法院公开判决，不予采信某司法鉴定所的法医临床鉴定

意见。法院驳回原告全部诉讼请求，宣判医院胜诉。

该案的判决在医疗界、法律学界、媒体界引起巨大反响，充分肯定了医疗界专家的责任、法官的公正、法院和媒体的担当。

中国科学院韩济生院士说：“吗啡案件的圆满成功具有历史意义，应该把这个讯息广泛洒向人间！”